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1. Wstęp. 
 
1.1. Przedmiot ST. 
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Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru sieci 
kanalizacji sanitarnej realizowanej w ramach projektu „ Budowa kanalizacji sanitarnej dla wsi 
Ochodza” w Gminie Wągrowiec. 
 
1.2. Zakres stosowania ST. 
 
Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zleceniu  
i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 
 
1.3. Zakres robót objętych ST. 
 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą prowadzenia robót przy wykonaniu sieci 
kanalizacji sanitarnej tłocznej z pompowniami ścieków oraz przykanalików ciśnieniowych z 
przydomowych pompowni. Pompownie będą przetłaczać ścieki przewodami tłocznymi do 
istniejącej sieci kanalizacyjnej miejscowości Jankowo, skąd istniejąca pompownia ścieków 
przetłoczy je do zlewni Oczyszczalni Ścieków w Wągrowcu. Minipompownie będą przetłaczać 
ścieki do sieci tranzytowej ciśnieniowej. 
Ilość robót do wykonania zostały określone w załączonych przedmiarach robót. 
 
1.4. Określenia podstawowe 
 
Określenia podane w niniejszej Specyfikacji Technicznej są zgodne z Dokumentacją Projektową 
oraz Specyfikacjami Ogólnymi. 
 
1.5. Wymagania dotyczące Robót 
 
1.5.1.  Ogólne wymagania dotyczące Robót 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania Robót oraz ich zgodność z Dokumentacją 
Projektową, Specyfikacją Techniczną i Poleceniami Inspektora..  
Ogólne wymagania podano w Specyfikacjach Ogólnych. 
 

2. Materiały i urz ądzenia. 
 
Miejsca pozyskania materiałów, przewidzianych do realizacji zadania muszą uzyskać akceptację 
Inspektora. 
 
2.1. Materiałami stosowanymi przy wykonaniu sieci kanalizacji tłocznej są: 
 

• rury z PE, typoszeregu SDR 17, PN10 o średnicach Dn50, 75 wg PN EN 545:2002. Rury 
mogą być dostarczane w zwojach po 50, 100 lub 200 m, albo w sztangach L=12,0 m. 

• kształtki kanalizacyjne PE o średnicach odpowiednich dla łączonych rur - (rury i kształtki 
muszą pochodzić od jednego producenta), 

• rury ochronne: PE, typoszeregu SDR 17, PN10 o średnicach PE: Ø160, wg PN EN 
545:2002. Rury mogą być dostarczane na budowę w zwojach. 

• rury przepustowe: HDPE, o średnicach PE: Ø300, 400. Rury mogą być dostarczane na 
budowę w sztangach L=12,0 m 

3. Sprzęt. 
 
Sprzęt odpowiadający pod względem typów i ilości wymaganiom zawartym w projekcie 
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organizacji Robót zaakceptowanym przez Inspektora. 
 

4. Transport.  
 
Samochody skrzyniowe i inne środki transportu odpowiadające pod względem typów i ilości 
wymaganiom zawartym w projekcie organizacji Robót zaakceptowanym przez Inspektora. 
 
Transport powinien zapewnić: 

• stabilność pozycji załadowywanych materiałów, 
• zabezpieczenie materiałów przed ich uszkodzeniem, 
• kontrolę załadunku i wyładunku. 

 
4.1. Rury PE. 
 
Rury należy przewozić w pozycji poziomej i zabezpieczyć przed przesuwaniem i przetaczaniem w 
czasie ruchu pojazdu. Przy przewozie należy przestrzegać przepisów obowiązujących w 
publicznym transporcie drogowym i kołowym. 
Wyładunek rur w wiązkach wymaga użycia podnośnika widłowego z płaskimi widłami lub dźwigu 
z belką uniemożliwiającą zaciskanie się zawiesi na wiązce. 
Nie wolno stosować zawiesi z lin metalowych lub łańcuchowych. 
Pojazdy służące do transportu powinny spełniać warunki techniczne wymagane w ruchu 
drogowym. 
 

5. Wykonanie robót. 
 
Roboty prowadzić wg: 

•  „Warunków wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych, tom II – Instalacje   
sanitarne i przemysłowe” 

•  „Warunków technicznych wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych” 
• Stosować się bezwzględnie do instrukcji montażowych producentów rur i urządzeń. 

 
5.1. Ogólne wymagania dotyczące robót. 
 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST.00.00. - „Wymagania ogólne”. 
 
Roboty prowadzone w pasie drogowym należy oznakować zgodnie z projektem oznakowania robót 
w pasie drogowym. W miejscach gdzie może zachodzić niebezpieczeństwo wypadków, budowę 
należy prowizorycznie ogrodzić od strony ruchu, a na noc dodatkowo oznaczyć światłami. 
 
5.1.1. Wykonanie sieci kanalizacji sanitarnej tłocznej. 
 
Rury układać w temperaturze 0 – 30ºC na przygotowanym podłożu z materiałów sypkich grubości 
15 cm (ujętym w ST.03.10.). Przed rozpoczęciem montażu rury należy wykonać wstępne 
rozmieszczenie rur w wykopie. 
 
5.1.2. Rury polietylenowe 
 

5.1.2.1.Wymagania 
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Materiał rur polietylenowych używanych w trakcie robót powinien być zgodny z 
odpowiednimi Polskimi Normami, Krajów U.E. i spełniać następujące kryteria:  

• materiał chemicznie odporny na działanie związków chemicznych organicznych i 
nieorganicznych 

• ciśnienie nominalne PN 10 
• posiadanie aprobaty technicznej do stosowania w budownictwie (COBRTI) 

 
5.1.2.2. Transport i składowanie 

Zwoje i pakiety rur z polietylenu nie mogą być rzucane i przeciągane po podłożu, lecz 
muszą być przenoszone. Rur z PE nie wolno nakrywać w sposób uniemożliwiający 
swobodne przewietrzanie. Wysokość składowania rur w zwojach nie powinna przekraczać 
1,5 m a dla rur w odcinkach 1,0 m. Rury w trakcie składowania powinny być chronione 
przed szkodliwym działaniem promieni słonecznych. 
 
5.1.2.3. Montaż. 

Montaż instalacji z polietylenu wg wytycznych producenta a także wg „Warunków 
technicznych wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych” (patrz p-t a) w rozdz. 
10. “Stosowane normy i przepisy” na końcu rozdziału ST.05.10). 
Połączenie rur i kształtek metodą zgrzewania doczołowego.  

5.1.2.4. Zgrzewanie 

Po cięciu rur płaszczyzna przecięcia wymaga wyrównania i oczyszczenia mechanicznego i 
odtłuszczenia. Usunięcie pyłu materiałowego z powierzchni zgrzewanej należy dokonywać 
przy pomocy pędzla.  
Obie części przeznaczone do zgrzewania należy poddać jednoczesnej obróbce wiórowej 
specjalnym heblem. Grubość wiórów powinna być mniejsza niż 0,2 mm. Obróbka jest 
wystarczająca, gdy na obu zgrzewanych częściach nie ma już miejsc nieobrobionych.  
Wióry, które dostaną się do wnętrza rury usunąć przy pomocy szczypiec.  
Powierzchnie zgrzewane w żadnym wypadku nie mogą być dotykane rękami. Po obróbce 
obie części dosunąć do siebie aż do ich zetknięcia. Szczelina między obiema częściami w 
żadnym miejscu nie może być większa od 0,5 mm. Przemieszczenie części nie może być 
większe niż 10% grubości ścianek. Obróbka powierzchni zgrzewanych powinna mieć 
miejsce bezpośrednio przed zgrzewaniem.  

  
Wytyczne dla zgrzewania czołowego 

Grubość 
ścianki 
(mm) 

Wyrównanie przy 
p=0,15 N/mm2 

Wysokość 
wypływki 

(mm) 

Czas nagrzewania 
p=0,01 N/mm2 

p=0,02 N/mm2 
(sek) 

Czas przestawiania 
maks. 
(sek) 

Czas chłodzenia 
pod ciśnieniem 

spajania 
p=0,15 N/mm2 

(min) 

2,0-3,9 0,5 30-40 4 4-5 
4,3-6,9 0,5 40-70 5 6-10 
7,0-11,4 1,0 70-120 6 10-16 
12,2-18,2 1,0 120-170 8 17-24 
20,1-25,5 1,5 170-210 10 25-32 
28,3-32,3 1,5 210-250 12 33-40 

 
Proces zgrzewania 

Ogrzany do temperatury zgrzewania element grzewczy wstawić do zgrzewarki. Rurę i 
króciec złączki docisnąć do elementu grzewczego z wymaganą do wyrównania siłą, aż do 
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całkowitego przylegania powierzchni i powstania zgodnej z tabelą wypływki. Zredukować 
nacisk wyrównania do wartości p=0,01 do 0,02 N/mm2. Nagrzewać elementy łączone w 
czasie zgodnym z tabelą. Po upłynięciu czasu nagrzewania usunąć element grzewczy, a 
elementy łączone spoić ze sobą.  
 
Czas przerwy na przestawienie nie może przekroczyć wartości podanych w tabeli. Przy 
spajaniu zwracać uwagę żeby zgrzewane części zostały połączone ze sobą szybko. 
Następnie należy zwiększać siłę docisku do osiągnięcia ciśnienia spajania p=0,15 N/mm2.  
 
Ciśnienie to należy utrzymywać w całym przedziale czasu chłodzenia. Chłodzenie następuje 
w warunkach otoczenia. Nie wolno przyspieszać chłodzenia wentylatorem czy wodą.  
Po zgrzaniu na całym obwodzie rury powinna powstać podwójna wypływka.  

 

 φ x g 
(mm) 

Szerokość 
zgrzewu 

(mm) 

 φ x g 
(mm) 

Szerokość zgrzewu 
(mm) 

75x4,3 3,3-4,8 180x10,3 6,9-10,6 
75x6,8 4,7-6,9 180x16,4 11,3-17,2 
90x5,2 3,6-5,1 200x11,4 7,8-11,7 
90x8,2 5,8-8,4 200x18,2 12,7-19,0 
110x6,3 4,3-6,2 225x12,8 8,7-13,1 
110x10 6,5-10,2 225x20,5 14,2-21,2 
125x7,1 5,1-7,3 250x14,2 9,8-14,6 
125x11,4 7,8-11,7 250x22,7 16,0-23,4 

140x8 5,5-8,0 315x17,9 12,4-18,6 
140x12,7 8,5-12,9 315x28,6 20,0-29,6 
160x9,1 6,2-9,1 400x22,8 16,2-23,7 
160x14,6 10,0-15,1 400x36,4 25,5-37,6 

 
Wykonane złącza winny być poddane ocenie wg wytycznych producenta.  

Montaż na kształtki elektrooporowe: 
Stosować do średnic φ63 mm w miejscach, gdzie nie można zastosować zgrzewania. 
Połączenia dokonuje się poprzez wciśnięcie prostopadle uciętej rury w kształtkę 
elektrooporową (mufa, trójnik) a następnie podłączenie do zgrzewarki elektrooporowej 
zaprogramowanej na czas zgrzewania odpowiedni dla danej średnicy, rodzaju kształtki i 
temperatury zewnętrznej. Szczelność połączenia zapewnia przetopienie materiału na granicy 
rura-kształtka elektrooporowa.  

 
5.1.3. Przejścia rurociągu pod drogami. 
 
Przejścia pod drogami należy wykonać metodą przecisku. Jako rury przeciskowe stosować należy 
rury z PE. Rurę przewodową należy układać w rurze przeciskowej na podporach opaskowych z PE 
w celu jej centrycznego osadzenia. Podpory umieszczać co 0,50 m. Rurę osłonową uszczelnić na 
końcach za pomocą opasek termokurczliwych. 
 
5.2.      Tabliczki i słupki wskaźnikowe  
 
Słupki powinny być ustawione na trasie rurociągu, a tabliczki lokalizacyjne przy miejscach zasuw i 
innej armatury, tam gdzie to wymagane. 
 
Stałe słupy powinny być zabudowane w wymaganych lokalizacjach. Plan lokalizacji słupów 
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powinien być dostarczony na zakończenie realizacji Kontraktu.  
 
5.3.      Oznaczanie rurociągów 
 
Tam, gdzie wymagane i zgodnie z instrukcjami Inspektora, taśmy markujące powinny być położone 
na wierzchu osypki żwirowej lub wybranego materiału wypełniającego, od 500 do 600 mm ponad 
górną powierzchnią rury z tekstem do góry.  
 
Połączenia taśmy powinny być w sposób trwały złączone z zakładką 1 metra.  
Jeżeli istnieje drut wskaźnikowy, jego ciągłość musi być zachowana.  
Druty powinny być przymocowane do wszystkich zasuw i metalowej armatury na rurociągu.  
 
5.4.      Próby hydrauliczne 
 
Próby ciśnieniowe wykonywać wg PN-B-10725:1997, wodą o ciśnieniu 10 bar przez okres 30 
minut.  
Wszystkie urządzenia pracujące pod ciśnieniem wody jak pompy, rury, armatura i przepływomierze 
powinny być poddane próbom do określonego ciśnienia.  
Świadectwa prób wszystkich urządzeń powinny być przedłożone Inspektorowi. 
Każde z hydraulicznie testowanych urządzeń powinno podlegać losowemu ponownemu  
sprawdzaniu przez Inspektora. 

6. Kontrola jako ści robót. 
 
Ogólne zasady jakości robót podano w ST.00.00. - „Wymagania ogólne”, punkt 6.  
Przedmiotem kontroli jakościowej będzie zgodność wykonanych Robót i użytych Materiałów z 
Dokumentacją Projektową, Specyfikacjami Technicznymi i Poleceniami Inspektora. 

• badanie głębokości ułożenia przewodów, ich odległości od budowli sąsiadujących i ich 
zabezpieczenia, 

• badanie ułożenia przewodów na podłożu i lokalizacji studzienek oraz komór, 
• badanie odchylenia osi przewodów, 
• badanie zastosowanych złączy i ich uszczelnienie, 
• badanie zmiany kierunków przewodów i ich zabezpieczenia przed przemieszczaniem, 
• badanie zabezpieczenia przed korozją, 
• badanie obiektów budowlanych na przewodach (w tym badanie podłoża, sprawdzenie 

zbrojenia konstrukcji, izolacji wodoszczelnej, zabezpieczenia przed korozją), 
• sprawdzenie przejść rurociągów przez ściany, sprawdzenie montażu przewodów i armatury, 
• badanie szczelności przewodów grawitacyjnych, studzienek i komór (badania przy 

odbiorach prowadzić zgodnie z normą PN-EN 1053 :1998), 
• próby ciśnieniowe przewodów ciśnieniowych. 

 
6.1. Badanie materiałów użytych do budowy kanalizacji. 
 
Badanie to następuje poprzez porównanie cech materiałów z wymaganiami dokumentacji 
projektowej, ST i odpowiednich norm materiałowych podanych w punkcie 10 niniejszej ST. 
 
6.2. Kontrola jako ści robót. 
 
Kontrola jakości wykonanych robót dotyczy zgodności wykonania kanalizacji z dokumentacją 
projektową. 
Kontroli szczelności należy dokonać wg PN-EN 1610:2002. 
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7. Obmiar robót. 
 
Jednostką obmiaru wykonanej kanalizacji sanitarnej i uwzględnione elementy składowe robót 
obmiarze będą wg poniższych jednostek: 

• m – rurociągi, przewierty sterowane 
• szt. – obiekty na sieci, trójniki przyłączeniowe 

8. Odbiór robót. 
 
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST.00.00. - „Wymagania ogólne”, punkt 7. 
 
8.1. Odbioru robót należy dokonać zgodnie z PN-EN 1610:2002 lub odpowiednimi normami 

krajów Unii Europejskiej, jeśli ich zakres dopuszcza prawo polskie. 
8.2. Przy zgłoszeniu do odbioru Wykonawca musi przedłożyć wszystkie dokumenty niezbędne 

do uzyskania pozwolenia na użytkowanie, a w szczególności dokumenty wymagane w 
ST.00.00. - „Wymagania ogólne”, punkt 7.5., oraz w warunkach Umowy. 

9. Podstawa płatno ści. 
 
9.1. Ogólne zasady płatności podano w ST.00.00. -”Wymagania ogólne”, punkt 8. 
 
9.2. W cenie ofertowej Wykonawca uwzględni koszt uzyskania wszystkich dokumentów 

wymienionych w punkcie 8.2. niniejszej ST. 
 
9.3. Cena jednostki obmiarowej. 
 
9.3.1. Sieć kanalizacji sanitarnej. 
 
Cena wykonania 1 m sieci obejmuje: 
• roboty przygotowawcze i pomiarowe, 
• wytyczenie trasy + roboty pomiarowe 
• wykonanie niezbędnych robót drogowych 
• wykonanie wykopów z umocnieniem, odwodnieniem i przygotowaniem podłoża  
• zakup i dostarczenie, składowanie i ubezpieczenie Materiałów i Urządzeń do miejsca ich 

wbudowania, 
• wykonanie wszystkich przejść pod przeszkodami terenowym: drogami, torami kolejowymi, 

ciekami i innym uzbrojeniem podziemnym,  
• montaż rurociągów, armatury, urządzeń, studzienek i komór wraz z elementami mocowań, 
• wykonanie przejść przez przegrody budowlane (ściany studzienek), 
• przeprowadzenie próby szczelności  
• przełączenie do istniejących sieci 
• zasypanie wykopu wraz z zagęszczeniem gruntu 
• oznakowanie uzbrojenia 
• wykonanie geodezyjnej inwentaryzacji powykonawczej, 
• pomiary i badania laboratoryjne, 
• uporządkowanie miejsca prowadzenia robót. 
 
9.3.2. Studnie rewizyjne. 
 
Cena wykonania 1 szt. studni obejmuje: 

• zakup, transport i składowanie materiałów, 
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• oznakowanie robót prowadzonych w pasie drogowym, 
• przygotowanie podłoża, 
• wykonanie fundamentów z ustawieniem i rozebraniem deskowania, 
• wykonanie studni wraz z wykonaniem przejść rurociągów przez ściany studni, 
• izolację powierzchni pionowych i poziomych studni, 
• regulacja wysokości włazów,  
• sprawdzenie szczelności studni. 

 
9.3.3. Przejście rurociągu pod przeszkodami: drogi, rzeka. 
 
Cena wykonania 1 m przejścia obejmuje: 

• koszty uzgodnień i nadzoru przez właścicieli kolidujących przeszkód, uzyskanie aktualnych 
map i pozwoleń 

• zakup, transport i składowanie materiałów, 
• oznakowanie robót prowadzonych w pasie drogowym lub na terenie kolejowym, 
• należne opłaty związane z wykonaniem przejścia i zajęcia pasa drogowego, 
• montaż i demontaż stanowiska do wykonania przecisku lub przewiertu, 
• montaż rury przewodowej 
• oznakowanie miejsca przecisku. 

10. Przepisy zwi ązane. 
 
Instrukcje producentów dotyczące montażu i układania rur PE. 
Instrukcje montażu producentów studzienek kanalizacyjnych z tworzyw sztucznych. 
 
Polskie i inne Normy 

1. PN-63/B-06251 Roboty betonowe i żelbetowe. Wymagania techniczne. 
2. PN-B-06050:1999 Geotechnika. Roboty ziemne. Wymagania ogólne 
3. PN-B-10736:1999 Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych  

i kanalizacyjnych. Warunki techniczne wykonania. 
4. PN-EN-124 : 2000. Włazy kanałowe. Ogólne wymagania i badania. 
5. PN-64/H-74086 Stopnie żeliwne do studzienek kontrolnych. 
6. PN-EN 1610 :  2002 Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych. 
7. PN-C-89221:1998 Rury z tworzyw sztucznych. Rury drenarskie karbowane  

z niezmiękczonego polichlorku winylu. 
8. PN-EN 295-1:1999 Rury i kształtki kamionkowe i ich połączenia w sieci drenażowej  

i kanalizacyjnej. Wymagania. 
9. PN-EN  752-1: 2000 Zewnętrzne systemy kanalizacyjne. Postanowienia ogólne i definicje. 
10. PN-EN 752-2 : 2000 Zewnętrzne systemy kanalizacyjne. Wymagania. 
11. PN-EN 752-7  :  2002 Zewnętrzne systemy kanalizacyjne. Eksploatacja i użytkowanie. 
12. PN-B-10729:1999 Kanalizacja. Studzienki kanalizacyjne. 
13. PN-EN 1053:1998 Kanalizacja. Przewody kanalizacyjne. Wymagania i badania przy 

odbiorze. 
14. PN-EN 1092-2:1999 Kołnierze i ich połączenia. Kołnierze okrągłe do rur, armatury, 

łączników i osprzętu z oznaczeniem PN. Kołnierze żeliwne. 
15. PN-86/H-74374 Armatura i rurociągi. Połączenia kołnierzowe. Uszczelki. 
16. PN-B-02424:1999 Rurociągi. Kształtki. Wymagania i metody badań. 
17. PN-70/N-01270.03 Wytyczne znakowania rurociągów. Kod barw rozpoznawczych dla 

przesyłanych czynników. 
18. PN-70/N-01270.04 Wytyczne znakowania rurociągów. Barwy ostrzegawcze    

i uzupełniające. 
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19. PN-70/N-01270.07 Wytyczne znakowania rurociągów. Opaski identyfikacyjne. 
20. PN-70/N-01270.08 Wytyczne znakowania rurociągów. Tabliczki. 
21. PN-70/N-01270.09 Wytyczne znakowania rurociągów. Znaki ostrzegawcze. 
22. PN-70/N-01270.12 Wytyczne znakowania rurociągów. Napisy. 

 
Gdziekolwiek występują odwołania do Polskich Norm, dopuszczalne jest stosowanie odpowiednich 
norm krajów Unii Europejskiej, beneficjentów oraz Malty i Cypru w zakresie przyjętym przez 
polskie prawodawstwo. 


